

滇中新区多举措护航飞机起降安全——

共同构筑昆明机场坚固防线

近日,记者跟随滇中新区城市建设管理局、昆明长水国际机场飞行环境保护室及街道工作人员,共同走访了分布在3个街道、平均海拔2000米的8个净空巡查点位。在航班起降的航线下,一场关乎“毫米级”安全的守护,正在山巔、水库与社区间无声进行。

流动“鹰眼”
在巡视路上过滤风险

9时许,复兴社区小老爷山卡点,海拔2029米。山风掠过,巡查员文凤龙完成与同事的交接,一天的流动巡查就开始了。多年来,他在这片区域制止过焚烧秸秆的“火烟子”,处理过被风刮起的泡沫板,也上报过偶然出现的氢气球。“重点就是看烟、看飘、看光。”文凤龙说,视线必须像筛子一样,过滤掉空域和地面的一切异常。

在严家庄小团山海拔2137米的点位上,巡查员杜春早和两名同事正准备开始新一轮巡视。卡点设在一个储水池旁,人不能固定在一个地方,哪里高、视线好,就去哪里。

压力最大的卡点之一在海拔2051米的金冠山。这里的长坡居民小组距离昆明长水国际机场东跑道极近,“周边都得走走。”巡查员李德飞告诉记者,他需要留意天上老鹰和喜鹊,更要紧盯地面:这



街道工作人员查阅巡查员日志。

里正在拆迁搬迁,建筑垃圾是否引发灰尘,垃圾堆放点有无轻飘物都需要仔细查看。“要把垃圾处理好,风容易把塑料袋等轻飘物吹起来,所以要预防。”昆明长水国际机场飞行环境保护室副主任邹海英在

从点到网
制度织就立体防线

流动巡查员的“鹰眼”是前沿感知,而一套缜密的制度网络,正将这种感知转化为系统的防御能力。滇中新区城市建设管理局工作人员介绍,滇中新区已形成“领导小组统筹、部门街道协同、机场技术支撑、巡查员前端值守”的闭环体系。

海拔1900余米的八家村水库

和杨官庄水库卡点,巡查员的主要

“对手”是风筝和无人机。“尤其

是周末,附近大学城的学生、城区的

游客来露营,有时会带着风筝和无

人机。”在八家村水库边巡逻的李

晓波说,发现后必须立刻上前制

止。而在杨官庄水库,白鹭、苍鹭和鹰隼成了需要持续观测记录的生物链风险。

流动巡查员的“鹰眼”是前沿

感知,而一套缜密的制度网络,正

将这种感知转化为系统的防御能

力。滇中新区城市建设管理局工

作人员介绍,滇中新区已形成“领

导小组统筹、部门街道协同、机

场技术支撑、巡查员前端值守”的

闭环体系。

护航创新发展
筑牢安全防线

谋发展,激发向新质生产力要动能的创新浪潮。滇中新区直管区市场监管分局能产业转型升级和培育新增长极,为新质生产力发展保驾护航。

构建知识产权大保护格局,

打造知识产权公共服务中心。

聚焦未来产业,该局编撰发布全省

首个低空经济产业专利导航报

告,为产业发展提供数据支持和

路径指引。5年来,新区直管区企

业专利授权量同比增长168.55%,

万人发明专利拥有量从12.44件

跃升至42件,知识产权质押登记

金额达5400万元。

贯彻落实质量强国战略,深

入开展质量提升行动,通过“巡回

问诊”“一企一策”精准帮扶,服

务企业质量提升221家,设立“首

席质量官”15名,助力新区企业入

围国家级绿色工厂推荐名单。

重监管,筑牢“三品一特”安

全防线与公平底线。发展要高线,

安全守底线,滇中新区直管区市

场监管分局着力构建让群众放

心、市场有序的现代化监管体系,统筹好活力与秩序。

该局建立“包保干部+监管人员+企业主体”的责任闭环,食品安全抽检合格率连续多年保持在97%以上。推动特种设备使用企业建立“日管控、周排查、月调度”机制,实现5年内未发生较大以上事故。把监管融入城市精细化管理,运用网格化治理模式,案件处置结案率达100%,守护好城市的“烟火气”与“安全感”。

提升监管效能
展示窗口形象

抓落实,确保改革成效巩固与效能提升。滇中新区直管区市场监管分局推动各项改革举措和监管制度落地生根、开花结果,将创新成果系统集成、固化提升。

该局积极承接省级赋权事项,“高效办成一件事”从企业开办向变更、注销、迁移等领域深化。创新推进“两书同达”,建立四级信用分级体系,助力2600余家企

业修复信用,“信用承诺+容缺受理”等便利化措施惠及市场主体超过2300户。推动全国统一大

市场建设,清理排除限制竞争的

政策措施,问题整改率达到100%。

“执法人员+律师+N”消费维

权调解处机制、昆明长水国际机场

“市场监管+机场+企业”离港离境

快调快处机制和线下无理由退货

与先行赔付,累计为消费者挽回经

济损失744万元,创建放心消费

单位702家,成为展示云南“窗口”

形象的一张亮丽名片。

本报记者 喻劲猛

新区直管区生活垃圾分类“2+2”示范小区增至12个 着力打造绿色低碳社区生态环境

本报讯(记者 喻劲猛)日前,滇中新区直管区水槐苑、云翔苑、锦葵苑、韶华里、水杉苑生活垃圾分类“2+2”示范小区通过昆明市级评估,成为继凌云里、春风里、星月澜湾等7个小区之后的新一批生活垃圾分类“2+2”示范小区。

生活垃圾分类“2+2”示范小区建设以“分类收运2条线、分类处置2条线”为核心,在生活垃圾四分类基础上,构建可回收物+有害垃圾、其他垃圾+厨余垃圾两条独立闭环处理路径,确保各类垃圾精准分流、规范处置。

创建过程中,滇中新区在各示范小区小广场或主要出入口布置垃圾分类亭棚、宣教设施等,并配有相应的志愿者,促进“两网融合”,实现生活垃圾减量化、资源化、无害化处理,形成可复制的示范经验,为打造区域垃圾分类示范奠定坚实基础。

在示范小区创建基础上,为破解垃圾分类“知易行难”问题,滇中新区城市运营管理服务中心强化宣传引导,联合街道、社区、物业及“城市大管家”项目运营单位重庆



摆放整齐的垃圾分类亭。

环保”“有害换有爱”等主题活动11次,覆盖辖区群众17000余人次,“人人懂分类、主动做分类”的良好风尚逐步形成。

新区城市运营管理服务中心相关负责人表示,将以“2+2”示范小区为引领,持续深化多方联动,开展多样化宣传引导活动,进一步提升垃圾分类精准度,为垃圾分类工作常态化、长效化推进提供专业支撑,着力打造绿色低碳的社区生态环境。

编辑部:0871-64116757 邮政编码:650228 全年定价:98元 零售每份:2.5元 印刷:云南报业传媒(集团)有限责任公司 地址:昆明市五华区新闻南路51号 发行:中国邮政集团有限公司云南省分公司

嵩明年宵花迎来销售旺季

元旦一过,年味渐浓,宵花市场也迎来消费热潮。在嵩明县杨桥街道,千亩花卉大棚内绿意盎然、繁花初绽,一盆盆大花蕙兰整齐排列,花农们忙着采收、打包、发货,一派产销两旺的热闹景象。

走进位于大村子社区的嵩明博源农业科技有限公司温室大棚,8万盆大花蕙兰长势喜人,红色、黄色、粉色的花朵竞相绽放、娇艳动人。工人正小心打包,随后这一盆盆大花蕙兰将被送上卡车,运往全国各地。公司负责人李永明一边叮嘱员工做好直播准备,一边查看花卉“新宠”——“青苹果”系列的叶色翠绿欲滴,“爱恋”系列的粉色花序娇艳浪漫,而花期超长的白色新品种则显得高雅纯净。

随着市场流行趋势持续迭代,特色新品备受消费者追捧,因而,公司也在研发新品,不断丰富市场供给。”李永明介绍,目前上市的大花蕙兰销量比较稳定,全国各地都有。

昆明轩扬农业科技有限公司大花蕙兰基地占地2万平方米,有福星、红袍等近20个品种,公司总经理赵艳雄介绍,为了“应战”年宵花销售旺季,除了早早备货外,电商直播间也是播得火热,“今年大花蕙兰的产量大概3.2万盆,从去年11月份开始售卖,目前已销售30%左右,基地剩余产品80%都被预订了。”赵艳雄说,年宵花销售季将持续到2月上旬。

线上销售火爆成为今年年宵花市场的一大亮点。杨桥街道以“互联网+产业”为抓手,培育了包括“宝妈”直播团队在内的多支专业带货队伍,通过系统培训的主播们化身“助农代言人”,在花卉大棚

开启实景直播,实时展示花卉长势并提供养护咨询。博源农业开设的“云山之兰”直播间表现尤为抢眼,自11月销售启动以来,日均销量1000多单,“大红袍”“福星”等品种成为直播间爆款。备受瞩目的“爱恋”系列,凭借其柔美的粉色与时尚气质,在直播互动中频频被年轻粉丝点名询问,已成为吸引新消费群体的“流量密码”。

目前,博源农业科技有限公司已孵化多个轻量化直播团队,以“小团队、高效率”的模式运营,日均稳定接单千余份。

如今,杨桥街道大花蕙兰已形成集种植、研发、销售为一体的完整产业链,不仅带动300余人常年就业、超1000人季节性就业,更让花卉产业成为乡村振兴的支柱产业。大村子社区党总支书记吴林忠介绍,社区以大花蕙兰为主导产业,先后引进博源、佳雄、绿山源等6户大花蕙兰种植企业,13家小玫瑰、高山杜鹃、多肉等花卉企业,花卉种植面积稳定在1035亩,其中大花蕙兰635亩,预计今年大花蕙兰出货量60万盆。

本报记者 刘晓婕/文
通讯员 祝大晨/图



动态

新区知识产权公共服务助企“出海”

本报讯(记者 喻劲猛)近日,昆明市市场监督管理局滇中新区直管区分局召开“2025年知识产权公共服务企业对接会暨海外知识产权战略布局研讨会”,精准对接企业需求,助力企业拓展海外市场,新区10余家企业代表参会。

围绕打通服务企业“最后一公里”,新区直管区市场监管分局负责人介绍了新建的云南滇中新区知识产权公共服务服务中心核心职能,知识产权申请辅导、保护咨询、信息查询、维权援助、成果转化等方

面普惠服务举措,并就搭建知识产权成果转移转化服务平台具体做法和目标进行重点解读。

研讨环节特邀中国外运专家和北京市天元(昆明)律师事务所资深律师进行专题分享,从宏观

战略和实务操作双重视角,系统阐述“云企出海”的战略路径和可行方案;并针对企业“出海”可能面临的知识产权诉讼风险,展开深度剖析并提出应对策略。围绕企业“出海”过程中可能遇到的知识产权难题,参会企业、专业人士及市场监管部门代表进行了深入充分的交流探讨。

与会企业代表表示,此次活动将知识产权布局、整体商业战略与物流供应链管理深度融合,为企业提供了全方位的“出海”指导,有效搭建了政企对接平台,将助力企业在拓展海外市场过程中规避系统风险,进一步提升海外知识产权运营与风险防控能力,增强国际竞争力,为新区企业高质量“走出去”赋能增效。

“春天礼”推出10余款 滇超联赛官方授权产品

本报讯(记者 喻劲猛)近日,经滇超联赛官方授权,云南春天礼品牌管理有限公司推出首批官方赛事周边产品。

此次推出的滇超联赛官方周边产品,涵盖服装、配饰、助威用品及生活文创四大类,包括主题服饰、帽子、毛巾、钥匙扣、口罩、PE充气应援棒、旗帜、发带及抽绳包等10余款单品。

该系列产品设计深度融合滇超

联赛官方口号与昆明队徽核心视觉元素,以“绿茵风云”为设计灵感,将竞技激情与城市荣耀转化为具象化的文化符号,旨在打造昆明乃至云南球迷专属的集体身份标识。

“这些产品严格遵循滇超联赛官方设计规范,兼具纪念价值与实用功能。”“春天礼”公司相关负责人告诉记者,“在昆明对昭通的比赛现场,球衣、应援棒、发带等产品受到球迷青睐。”

长水街道开展安全生产现场警示教育

本报讯(记者 马逢萃)近日,滇中新区长水街道组织开展安全生产现场警示教育活动,通过实地讲解、案例剖析与实操演示相结合的方式,进一步提升辖区企业安全防范和应急处置能力。

本次活动聚焦厂中厂、厂连厂等事故易发、风险易扩散的重点场所。长水街道消防工作站工作人员结合近期真实案例,进行“以案说防”专题讲解,深入剖析此类场所普遍存在的消防通道堵塞、安全疏散不足等突出隐患,现场演示灭火器正确使用方法及应急逃生技

巧,强化从业人员的安全意识和自救互救能力。

新区安委办相关负责人在活动中强调,各部门、企业、社区要真正从思想上警醒,压实安全生产主体责任,以本次活动指出的风险点为切入点全面深入开展隐患排查整治,扎实做好年末安全生产、冬季取暖安全、食品安全及森林防火等工作,切实保障人民群众生命财产安全。

滇中新区航空服务业局、安委办、空港消防大队、交管九大队、长水派出所相关负责人,辖区31家重点企业代表参加活动。